

Stealth Fighters do Sýrie: Proč Amerika posílá F-22

Ni nationalinterest.org/blog/lebanon-watch/stealth-fighters-syria-why-america-sending-f-22s-206559

16. června 2023



16. června 2023 Téma: Sýrie Kraj: střední východ Značka blogu: Libanon Watch Štítky: Spojené státySýrieF-22 RaptorUS Air ForceBašár Al-AsadISIS

F-22 má v Sýrii svou práci nad hlavu, ať už při odstrašování ruské armády nebo při pomoci širší vojenské misi USA.

od Adama Lammona Sledujte AdamLammon na Twitteru L

Dne 14. června vyslalo americké letectvo do Sýrie letouny páté generace F-22 Raptor, aby odradilo to, co americké centrální velení popsalo jako „stále nebezpečné a neprofesionální chování ruských letadel v regionu“. Raptor, pokročilý stíhač vzdušné nadvlády, který je proslulý svými schopnostmi utajení, má zvýšit schopnost americké armády bránit 900 amerických vojáků, kteří zůstávají nasazeni ve válkou zničené zemi.

Stíhačky F-22 vyslaly Spojené státy na Blízký východ naposledy loni, kdy bojové letouny letěly do Spojených arabských emirátů v demonstraci síly po útocích jemenských Húsíů drony a raketami. Nejedná se však o první angažmá letadla v Sýrii. Na jaře 2018 F-22 poskytly „obránné protivzdušné“ schopnosti tím, že držely prostředky syrské protivzdušné obrany v ohrožení během mnohonárodních úderů pod vedením USA proti syrským vojenským cílům v reakci na podezřelé útoky Damašku chemickými zbraněmi . Poté, na podzim, dokončil F-22 svůj první „bojový nárůst“ v Sýrii, ve kterém létali američtí piloti Raptorů „hluboko do syrského území, tváří v tvář nepřátelským stíhačům a raketovým systémům země-vzduch“ a odradil téměř 600 syrských, íránských a ruských bojových letadel od ohrožování amerického vojenského personálu.

F-22 má v Sýrii svou práci nad hlavu, ať už při odstrašování ruské armády nebo při pomoci širší vojenské misi USA. Navzdory těmto nasazením při obraně letité americké vojenské přítomnosti na zemi letectvo hlásí, že Rusko přestalo dodržovat dohodnuté dohody o dekonfliktních podmínkách na rušném syrském nebi a že ruská letadla stále častěji obtěžují americký personál. Spojené státy jsou již dlouho znepokojeny ruským obtěžováním amerických sil, ale nedávno zaznamenaly „významný nárůst“ ruské letecké agrese v Sýrii. Také na zemi čelí američtí příslušníci různým hrozbám ze strany ruských sil, které fyzicky obtěžovaly ohrožoval Američany po celé zemi.

Rusko udržuje v Sýrii více než 2500 vojáků na podporu svého spojence, syrského prezidenta Bašára al-Asada, který po více než deseti letech konfliktu ve své zemi vyhrál občanskou válku. Rusko a Sýrie dlouhodobě znevažují americké vojáky jako „okupanty“ a trvaly na tom, aby opustili zemi. Odmítnutí USA vystavilo Američanům nebezpečí, a to nejen z Moskvy a Damašku. Írán, další syrský a ruský spojenec, se pravidelně zaměřuje také na americkou armádu. Například loni v březnu útok bezpilotního letadla „íránského

původu“ zabil jednoho amerického dodavatele a zranil šest dalších v Sýrii, což vyvolalo otázky o logice a udržitelnosti americké přítomnosti, která v Sýrii přetrvává od roku 2015.

Vláda Spojených států důsledně poukazuje na hrozby, které představují zbytky Islámského státu, když ospravedlňuje přítomnost USA v Sýrii. Jistě, i po ztrátě teritoriálních podílů v Iráku a Sýrii odolnost teroristické skupiny nadále představuje složitou výzvu pro mnohonárodní koalici vedenou USA, která v roce 2022 provedla 313 operací proti ISIS. Spojené státy však čelí dalším a horší hrozbou ze strany Ruska, Íránu a syrské vlády než samotný ISIS, který ztratil svou kdysi impozantní schopnost provádět koordinované útočné operace na Blízkém východě nebo dále v zahraničí.

Ve skutečnosti nelze ISIS porazit pouze vojenskou akcí: desítky tisíc vězňů ISIS, včetně mnoha zahraničních bojovníků a jejich rodin, strádají v iráckých a syrských detenčních centrech a věznicích. Dokud nebudou tito lidé repatriováni do zemí jejich původu, budou vystaveni riziku radikalizace a náboru džihádistů a ISIS se bude i nadále zaměřovat na věznice ve svém úsilí osvobodit své soudruhy. Jak se američtí politici měli poučit z válečných snah USA proti Al-Káidě nebo Talibanu, ISIS není problém, ze kterého by si Spojené státy mohly zničit cestu.

Nicméně, stejně jako Taliban prokázal svůj závazek bojovat proti ISIS i poté, co Spojené státy opustily Afghánistán, existuje důvod se domnívat, že Sýrie, Írán a Rusko nebudou tolerovat ISIS ani na Blízkém východě. Američané by si měli připomenout, že Írán hrál klíčovou roli v boji proti ISIS v Iráku podporovaném USA a stavěl se proti stejné teroristické přítomnosti v Afghánistánu, zatímco Rusko bojovalo proti ISIS ve svém úsilí zajistit Asadovu vládu.

Kromě toho stojí za připomenutí, že když prezident Donald Trump v roce 2019 nařídil okamžité stažení ze Sýrie, bylo to Rusko, kdo přesunul svá vojska do opuštěných amerických základen a vyzval k deeskalaci mezi Kurdy a Tureckem na severovýchodě. Následná

plodná jednání Moskvy s Tureckem pak vedla k dohodě , která zabránila turecké vojenské operaci proti Kurdům výměnou za jejich ústup od syrsko-tureckých hranic. Turecko, které bylo zodpovědné za zabití posledního vůdce ISIS minulý měsíc je odhodlána bojovat proti stejným syrským Kurdům, které Spojené státy podporují od roku 2014 – což velmi namáhá americko-turecké vztahy. Toto je jen další gordický uzel, který se Spojené státy pokoušely v Sýrii rozvázat – bez valného úspěchu.

Faktem je, že Spojené státy jsou outsiderem a mají v Sýrii jen málo přátel. Jako nezvaný host v zemi zůstává terčem syrského, ruského a íránského vojenského tlaku. Její vlastní spojenci a partneři, od Spojených arabských emirátů po Saúdskou Arábii a širší Arabskou ligu , začali vítat Damašek zpět do regionálního stáda s otevřenou náručí. Její politika změny režimu, která začala za Obamovy administrativy, ale pokračovala v různých formách, dlouho selhala. Daleko od izolace Ruska – dokonce i po jeho invazi na Ukrajinu – je Moskva nadále nepostradatelným hráčem v Sýrii, pro Damašek a Teherán stejně jako pro Jeruzalém a Ankara. Země Blízkého východu chápou, že Spojené státy nezůstanou v Sýrii donekonečna, a podle toho se hedgují. Ale Amerika se nepřizpůsobila v naturáliích; místo toho zůstal kurz, snášel ztráty, zatímco marně hledal cestu ven. Ale po devíti letech války je jasná pouze jedna věc: žádné množství F-22 nemůže Americe pomoci porazit důsledky jejích vlastních politických selhání.

Adam Lammon je bývalý výkonný redaktor The National Interest a analytik blízkovýchodních záležitostí se sídlem ve Washingtonu, DC. Názory vyjádřené v tomto článku jsou jeho vlastní. Sledujte ho na Twitteru @ AdamLammon .

Obrázek: Obrázek s laskavým svolením amerického letectva.